

УДК 01:027.54(470)

ББК 78.347.22(2Рос)

DOI 10.25281/2411-2305-2024-2-53-71

Н.С. Масловская

Сведения о библиографических службах на сайтах главных библиотек субъектов Российской Федерации

Реферат. В статье охарактеризовано исследование библиотечных сайтов с целью анализа организации библиографических служб универсальных республиканских, областных и краевых библиотек Российской Федерации. Этот проект осуществляется научно-исследовательским отделом библиографии Российской государственной библиотеки в несколько этапов (начиная с 2021 г.). Рассматривается структура интернет-ресурсов, целевое назначение персональных страниц главных библиографических отделов, основные направления, формы и методы представления работы на страницах сайтов. Показана эффективность библиотечных сайтов для информирования и получения нужной информации различных категорий пользователей. Сделан вывод о том, что страницы библиографических служб, различные разделы и рубрики сайтов в настоящее время отражают основной спектр информационно-библиографической деятельности изучаемых библиотек.

Ключевые слова: Российская Федерация, универсальные областные библиотеки, республиканские и краевые библиотеки, сайты, библиографическая служба, информационно-библиографический отдел, информационно-библиографическая деятельность.

Для цитирования: Масловская Н.С. Сведения о библиографических службах на сайтах главных библиотек субъектов Российской Федерации // Библиография и книговедение. 2024. № 2. С. 53–71. DOI: 10.25281/2411-2305-2024-2-53-71.

Исследование организационного аспекта представления библиографических служб библиотек различных уровней на их официальных сайтах проводится научно-исследовательским отделом библиографии Российской государственной библиотеки (РГБ) в несколько этапов, начиная с 2021 года.

На завершающем этапе были изучены библиографические службы универсальных республиканских, об-



**Надежда Сергеевна
Масловская**

Российская государственная библиотека,
научно-исследовательский
отдел библиографии,
заместитель заведующего
отделом
Воздвиженка ул., д. 3/5,
Москва, 119019, Россия

кандидат педагогических наук
ORCID 0000-0003-2462-2990;
SPIN 8327-2854
maslovskayans@rsl.ru

ластных и краевых библиотек РФ. Базу исследования составили официальные сайты 60 центральных региональных библиотек, из них: 3 республиканские библиотеки (РБ)¹; 9 краевых библиотек (КБ); 48 областных библиотек (ОБ)². Исследование выполнено в рамках научно-исследовательской работы «Информационно-библиографическая деятельность библиотек Российской Федерации: теоретические и практические аспекты». Актуальность обусловлена тем, что сейчас информационно-библиографическая деятельность является основным [1] и приоритетным [2] направлением развития библиотек различных уровней. Поэтому изучение организации библиографических служб, обеспечивающих библиографическую деятельность ведущих региональных библиотек РФ, — задача необходимая и своевременная.

На терминологическом уровне библиографическая служба — «самостоятельное учреждение или подразделение какого-либо учреждения, основной функцией которого является библиографическое обслуживание и/или другие виды библиографической деятельности» [3, с. 15].

Содействовать раскрытию информационно-библиографической

деятельности в настоящее время призваны библиотечные сайты. Представленная структура, расположение элементов сайта (разделов, рубрик), наличие персональных страниц у библиографических служб, их наполнение и содержание позволяют оперативно информировать библиотечных специалистов и пользователей об особенностях организации библиографических подразделений и их направлениях деятельности. С этим связана и цель этой статьи — анализ представления организации библиографических служб в составе сетевого контента центральных библиотек субъектов РФ. Результаты показали, что во всех библиотеках, изученных во время исследования, есть главное структурное подразделение, отвечающее за информационную и справочно-библиографическую работу. Следовательно, библиографическая служба — обязательный элемент каждой библиотеки. Практически у половины библиотек — в 31 из 60, что составляет 51,7%, — это информационно-библиографический отдел (ИБО). Публикации, посвященные непосредственно ИБО, к сожалению, немногочисленны [4; 5]. В основном статьи посвящены отдельным направлениям их деятельности. Например, в статье М.В. Сулягиной представлен опыт работы ИБО Челябинской ОБ по созданию информационных ресурсов [6].

Официальные библиотечные сайты в подразделах «Структура» отражают сведения и о других названиях таких служб:

1) отделы: информационного и справочно-библиографического обслуживания (Донская государственная публичная библиотека

¹ Включены неизученные на этот момент: Крымская республиканская универсальная научная библиотека им. И.Я. Франко, Донецкая республиканская универсальная научная библиотека им. Н.К. Крупской и Луганская республиканская универсальная научная библиотека им. М. Горького.

² В исследование включены универсальные областные библиотеки новых территорий РФ: Запорожская областная универсальная научная библиотека, Херсонская областная универсальная научная библиотека им. Олеса Гончара.

(ГПБ)), справочно-библиографического обслуживания (Воронежская, Псковская, Свердловская ОБ), библиографии (Иркутская ОБ), библиографический (Магаданская ОБ), информационно-справочный (Новгородская ОБ), информационного обслуживания (Мурманская ОБ), научно-библиографической информации (Луганская РБ), научной информации и библиографии (Донецкая РБ и Херсонская ОБ) и др.;

2) центры: информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения (Дальневосточная государственная научная библиотека (ГНБ), Смоленская ОБ), библиографический (Рязанская ОБ), информационно-библиографический (Калужская ОБ), информационной и цифровой культуры (Сахалинская ОБ), комплексного обслуживания (Кемеровская ОБ) и др.

Проиллюстрируем полученные результаты. В Иркутской ОБ организовано самостоятельное подразделение — отдел библиографии. В его состав входят сектор универсальной библиографии и справочно-информационной работы, а также сектор краеведческой библиографии. В Дальневосточной ГНБ создан центр информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения, ведущий работу по нескольким направлениям (распределена по четырем группам: справочному и информационному обслуживанию, формированию и использованию справочно-библиографического аппарата (СБА), краеведческой библиографии и распространению краеведческих изданий, формированию и распространению правовой информации).

Очевидно, что библиотеки стремятся подчеркнуть функции информационной и библиографической работы структурного подразделения как основного информационного центра по осуществлению библиографической деятельности. История создания, развитие и современное состояние библиографических служб рассматриваемых библиотек отражены в редких публикациях их специалистов: Тульская ОБ [7], Челябинская ОБ [8], Пермская КБ [9].

Мониторинг библиотечных сайтов показал, что библиографическая служба в зависимости от типа библиотеки, формы собственности, состава читателей, объема фондов, количества сотрудников, уровня их профессиональной подготовки, числа структурных подразделений и, наконец, уровня внедрения современных информационных технологий организуется по-разному. Это может быть самостоятельное подразделение (единое или состоящее из секторов/групп) или один из элементов, составляющих структуру крупного отдела или центра. Организационное решение о выделении библиографической службы как особого главного самостоятельного отдела присутствует в 43 (71,7%) библиотеках. Библиографические участки работы других структурных подразделений являются их органичными элементами в соответствии со своим профилем. Это могут быть такие организационные единицы, как отдел библиотечного обслуживания (Архангельская ОБ, Ленинградская ОБ, Пензенская ОБ и др.), центр информационной и цифровой культуры (Сахалинская ОБ), информационно-сервисная служба (Луганская РБ).

Структурно библиографические службы в 28 (46,7%) библиотеках имеют иерархическое деление. У большинства библиотек — в 19 из 28, что составляет 67,8%, — присутствует разделение на сектора. Помимо наличия в ИБО библиотек таких секторов, как «информационно-библиографическая служба» (Вологодская ОБ), «корпоративной библиографической работы» (Пермская КБ), «справочной работы» (Белгородская ОБ, Оренбургская ОБ), «электронной аналитической росписи статей» (Свердловская ОБ) и т. п., делающих акцент на выполнении прямых функциональных обязанностей, появляются и другие направления их деятельности.

В библиографических подразделениях Калининградской, Калужской, Мурманской и Тамбовской ОБ существуют сектора межбиблиотечного абонементов и/или электронной доставки документов; в Курской, Магаданской, Нижегородской, Орловской и Рязанской ОБ работают отделения научной информации по культуре и искусству; в ИБО Самарской ОБ — сектор научной информации по культуре, искусству, образованию и филологии. Одной из специфических функций региональных библиотек является библиографическая работа краеведческого характера. Отражение деятельности библиографических отделов в этом направлении также фиксируется в шести библиотеках (Дальневосточная ГНБ, Вологодская, Иркутская, Магаданская, Омская и Смоленская ОБ).

В трех библиотеках библиографическая работа центральных звеньев распределена по группам (Дальневосточная ГНБ, Кемеровская и Рязан-

ская ОБ). Так, в «библиографическом центре» Рязанской ОБ выполняют свою работу специалисты групп электронной информации, а также научной информации по культуре и искусству. Внутри ИБО шести (21,4%) библиотек функционируют различные центры. Например, деятельность в ИБО Новосибирской ОБ распределена между специалистами справочно-информационного центра и центра правовой информации.

Встречаются другие варианты организационных структур самостоятельных библиографических служб. Приведем некоторые примеры. Так, информационный центр Центральной универсальной научной библиотеки (УНБ) Ивановской области включает зал карточных каталогов, тифлоцентр, зал электронных ресурсов, публичный центр правовой информации. Отдел информационного обслуживания Мурманской государственной ОУНБ имеет в своем составе справочную службу, зал электронных ресурсов, интернет-зал, учебный класс, службу межбиблиотечного абонементов и электронной доставки документов, региональный центр Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина. ИБО Омской ОБ помимо двух секторов (краеведческой библиографии и справочно-библиографического) располагает залом каталогов.

Во всех выявленных случаях библиографическая служба представляет собой совокупность этих организационных единиц, осуществляющих библиографическую работу. Деятельность таких подразделений основана на единых принципах — это библиографический характер работы (в традиционной и/или электронной фор-

ме), координация выполнения общих задач, единая технология процессов и результатов. Как показал анализ обозначений библиографических служб, разница в названиях не сказывается на уменьшении объема работы этих подразделений, а наоборот, прослеживается явное увеличение выполняемых функций и библиографических услуг.

Основой информационно-библиографической деятельности библиографических служб универсальных республиканских, областных и краевых библиотек следует считать выполнение их функциональных обязанностей. К ним относятся: формирование СБА (комплектование фонда справочных и библиографических изданий, работа с каталогами и картотеками, ввод библиографических записей в базы данных (БД) и т. д.); библиографическое информирование; информационное и справочно-библиографическое обслуживание (СБО); составительская деятельность; проектная деятельность; формирование информационной грамотности (культуры) пользователей; методическая поддержка библиотек по вопросам библиографической работы; участие в научно-исследовательской деятельности.

Мониторинг веб-сайтов библиотек показал, что у большинства библиографических служб есть страницы, отражающие основные направления их работы. Правда, некоторые всего лишь перенаправляют пользователя в раздел «Услуги» для ознакомления с предоставляемым спектром библиографических услуг. При изучении сведений, размещенных на стартовых страницах подразделений, можно проанализировать работу библиографи-

ческих служб по указанным направлениям.

Справочно-библиографический аппарат библиотеки, являясь ключом к фонду документов, раскрывает его состав и содержание в различных аспектах и формах. Сотрудники главных библиографических отделов всегда занимались созданием и совершенствованием СБА [10; 11]. Развитие информационно-коммуникационных технологий способствовало передаче этой функции в ведение других структурных подразделений. В качестве примеров можно назвать отдел комплектования, обработки литературы и организации каталогов (Камчатская КБ), отдел каталогизации (Самарская ОБ), сектор обработки литературы (Иркутская ОБ) и др. Анализ персональных страниц библиографических служб ОБ (таких как Астраханская, Курская, Омская, Оренбургская, Орловская, Смоленская, Тверская, Челябинская) и Дальневосточной ГНБ показывает, что они продолжают формировать и совершенствовать свои СБА на основе традиционных и новых технологий.

Кроме того, организацию и ведение в традиционной форме краеведческого каталога осуществляют сотрудники ИБО Камчатской КБ, а различных картотек – ИБО Пермской КБ и справочно-библиографического отдела Воронежской ОБ. Также специалисты отделов участвуют в пополнении электронных каталогов (ЭК) ОБ (Астраханская, Владимирская, Нижегородская и т. д.), создают электронные картотеки статей из периодических изданий (Ивановская УНБ, Пермская КБ и Свердловская ОБ). Также специалисты активно участву-

ют в формировании библиографических БД, в том числе полнотекстовых краеведческого характера (Камчатская КБ и ОБ — Воронежская, Оренбургская, Самарская и Ульяновская). Использование современных информационных технологий при создании специальных разделов и рубрик на библиотечных сайтах (а также видеобзоров и аудиоэкскурсий) позволяет представить цифровую реальность, которая придает библиографическому подразделению особую привлекательность и значимость.

Важнейшей частью СБА является справочно-библиографический фонд (СБФ): энциклопедии, словари, справочники, библиографические ресурсы, которые предназначены для получения сведений комплексного характера. Видовой ряд СБФ библиографических служб чрезвычайно разнообразен: от многотомных универсальных энциклопедий до справочников, имеющих узкую целевую направленность. Содержание СБФ не ограничивается только этим видом изданий. Посетителям предлагается широкий спектр библиографической продукции: издания Российской книжной палаты, Института научной информации по общественным наукам (ИНИОН) РАН и Всероссийского института научной и технической информации (ВИНИТИ) РАН. Обеспечивается доступ к многоаспектным библиографическим ресурсам сетевого характера.

Следует отметить, что ИБО только двух библиотек (Пермская КБ и Тверская ОБ) на своих страницах обозначили, что одним из их направлений библиографической работы является пополнение «собственного фонда справочных и библиографических из-

даний». Мониторинг сведений центральных библиографических служб библиотек выявил, что на их страницах в большинстве случаев приводится лишь информация о наличии справочных и библиографических изданий по всем отраслям знания. Такие издания используются в работе сотрудников подразделений при справочно-библиографическом обслуживании пользователей и доступны посетителям в читальных залах. Например, на сайте Свердловской ОБ можно узнать, что значительная часть имеющихся энциклопедий и справочников, биографических словарей, словарей русского языка, статистических сборников, путеводителей по странам и библиографических указателей предоставлена для работы читателям в открытом доступе.

Указание на объем печатных документов в СБФ присутствует в ограниченном количестве библиотек (9), что составляет всего 1,5% от общего количества. Например, в ИБО Кировской ОБ он насчитывает более 30 тыс., а по количественным показателям почти совпадают СБФ в Брянской (более 17 тыс.) и Самарской (более 16 тыс.) ОБ. Далее, в сторону уменьшения следуют объемы СБФ в Крымской РБ и Владимирской ОБ (10 тыс.), Камчатской КБ (7 тыс.), Пермской КБ (5 тыс.), Челябинской ОБ (около 3 тыс.) и Новосибирской ОБ (около 2 тыс.).

Сотрудники библиографических служб в продвижении содержания СБФ сочетают традиционные методы и современные формы библиографической работы с использованием цифровых технологий. Они уделяют много внимания раскрытию и пропаганде

справочных и библиографических изданий через выставочную деятельность. Так, на странице ИБО Ярославской ОБ есть рубрика «Выставки», в которой в соответствии с хронологией (с 2016 по 2023 г.) дан перечень тематических выставок. Обзор каждой начинается с обоснования идеи создания, а текущие выставки снабжены информацией о месте и времени проведения; обязательно присутствует фоторяд справочных и библиографических изданий, представленных на выставке. Информация о документах сопровождается цветными фотографиями обложек и переплетов, имеются библиографическое описание и расширенная аннотация. Если необходимо, приводится ссылка на местонахождение книги (когда она отражена в ЭК библиотеки).

Особое место в популяризации содержания СБФ в электронном пространстве занимает ИБО Орловской ОБ. Отдел создает и размещает на официальном сайте в рубрике «Видеобзоры на сайте библиотеки» (а также в социальных сетях) медиа, посвященные знакомству со своими информационными ресурсами: энциклопедиями, словарями, справочниками. В 2023 г. появился 16-й выпуск — о «Большой советской энциклопедии». Также доступны видеобзоры «Дореволюционные справочные издания России» (в двух выпусках). Они знакомят пользователя с «Энциклопедическим словарем» Брокгауза и Ефрона, «Большой энциклопедией» под редакцией С.Н. Южакова, «Энциклопедическим словарем» Гранат (хронометраж этих выпусков варьируется от 7 до 16 мин).

По мнению сотрудников ИБО, актуальность проделанной работы обу-

словлена тем, что достоверная и объективная информация, содержащаяся в этих изданиях, находит отклик у современных читателей [12]. Отдельный выпуск (№ 8) посвящен изучению принципов работы с библиографическими указателями ИНИОН РАН в печатной форме. Данный ресурс пользуется спросом у тех, кто занимается наукой: ученых, аспирантов, магистрантов, студентов старших курсов и др. Хронометраж этого видеобзора — 8,5 мин. Такая форма общения обеспечивает безбарьерный доступ к информации, знакомит с уникальными ресурсами, помогает разобраться в многообразии изданий и их типах. Электронная среда позволяет сотрудникам библиографических служб создавать и расширять актуальный и востребованный контент.

Другой формой взаимодействия библиографов и удаленных пользователей является систематическое обеспечение информацией в виде библиографического информирования посредством электронной среды.

Дифференцированным библиографическим информированием различных категорий пользователей занимаются все центральные универсальные библиотеки регионов РФ. Обслуживание специалистов в области культуры и искусства, работников административных органов по вопросам, связанным с их профессиональной деятельностью, осуществляет ряд ОБ (Ярославская, Самарская, Рязанская, Нижегородская, Курская, Волгоградская и Брянская). Информационное сопровождение научной и учебной деятельности входит в обязательный перечень библиографической работы Самарской и Нижегородской ОБ.

Например, в статье И.Д. Петровой приводится обзор взаимосвязей сотрудников ИБО Нижегородской ОБ с научными и образовательными учреждениями региона. Автор описывает влияние новых технологий на традиционные формы и методы библиографического информирования [13]. В основном это стационарное обслуживание, о котором можно узнать на персональных страницах библиографических отделов.

Однако мониторинг библиотечных сайтов выявил, что библиографическое информирование как онлайн-услуга практически отсутствует. Поэтому особенно интересен опыт работы Мурманской ОБ. С 2015 г. на сайте библиотеки в разделе «Онлайн-услуги» имеется вкладка «Информирование о новых изданиях». Для этого была проделана большая совместная работа библиографами и IT-специалистами. Теперь пользователям предоставляется возможность оперативно и регулярно получать информацию о новых поступлениях книг и журналов в фонд библиотеки в онлайн-формате.

Тематические списки содержат библиографическое описание документов из электронных каталогов и полнотекстовых БД: новые книги, статьи из журналов, газет и сборников [14]. Пользователями этой онлайн-услуги являются индивидуальные (библиотечные работники, специалисты сферы образования и медицины) и коллективные (школы искусств, образовательные учреждения и библиотеки Мурманской области) абоненты. Автоматизированный режим дифференцированного библиографического информирования позволяет

вести централизованную статистику, которая подтверждает востребованность данной услуги. Как положительный фактор можно расценивать и расширение границ доступа: от читателя к удаленному пользователю.

Информационное и справочно-библиографическое обслуживание в настоящее время стандартно для всех библиотек, независимо от их уровня, так как включает одинаковые элементы (пользователей, информационные ресурсы в различных формах представления, а также персонал [15]). На протяжении многих лет оно остается одним из основных направлений их деятельности.

Изучение сайтов библиотек подтверждает, что СБО традиционно сосредоточено в их главных библиографических службах. На современные формы и методы информационного и СБО интенсивно влияют процессы цифровизации. Особенно — на создание и использование информационных и библиографических ресурсов в повседневной библиографической практике (Астраханская [16] и Воронежская [17] ОБ). В статье Л.В. Дудиной на примере работы специалистов ИБО Пермской КБ проанализировано обслуживание пользователей в электронной среде. Автор наглядно демонстрирует трансформацию информационно-библиографической деятельности, связанную с изменением ресурсной базы обслуживания и запросов пользователей [18]. Г.И. Поташникова в своей публикации отмечает, что СБО уже большей частью переместилось в цифровое пространство. По мнению автора, главенствующее место в работе библиографа занимает официальный сайт

библиотеки, где сконцентрировано большое число ресурсов нового поколения (они, как правило, созданы специалистами библиотеки или при непосредственном участии). К ним следует отнести и цифровые электронные продукты (виртуальные выставки, путеводители, экскурсии и т. д.), к которым регулярно обращаются библиографы при выполнении пользовательских запросов [19].

Сегодня в библиотеках сложилась единая система, в которой СБО наряду с консультированием пользователей осуществляется как в обслуживающих отделах, так и в специализированных. В Кемеровской ОБ создан центр комплексного обслуживания, состоящий из нескольких отделений: гуманитарных знаний; естественно-научных, технических и сельскохозяйственных знаний; информационных ресурсов на иностранных языках и языках народов России. СБО и другие взаимосвязанные аспекты информационно-библиографической деятельности между отделениями осуществляются на основе кооперации и координации. В статье М.В. Сутягиной приведен опыт работы специализированных отделов Челябинской ОБ. Автором указываются особенности, вызванные профилем специализации отделов-участников, наличием информационных ресурсов подразделений, а также отраслевой подход к осуществлению СБО. Подчеркивается комплексный характер предоставления дистанционного СБО, его продуктов и услуг: электронная доставка документов, доступ к ЭК библиотеки с возможностью заказа документов, консультирование по поиску в ЭК, виртуальная справочная служба (ВСС) и другие услуги [20].

Следует отметить, что ВСС в настоящее время прочно обосновались на сайтах библиотек. Самые интересные примеры: «Виртуальный библиограф» (Мурманская ОБ), «Виртуальная справка» (Крымская РБ и Свердловская ОБ), «Спроси библиотекаря» (Новгородская и Новосибирская ОБ), «Спроси библиографа» (Ярославская ОБ), «Спроси специалиста» (Донская ГПБ) и т. п. Цифровые вызовы потребовали от библиотечных специалистов в СБО совмещения традиционных и электронных форм взаимодействия между библиографом и пользователем. Это нашло отражение в различных публикациях [21; 22]. Так, в статье М.А. Ложжиной и Л.В. Дудиной представлены результаты работы ВСС Пермской КБ за четыре года (2018–2021). Проанализировав статистические показатели по разным критериям, авторы приходят к выводу, что виртуальное обслуживание пользователей — одна из самых эффективных библиотечных технологий [23]. Позднее это утверждение подтвердилось в период ограничений на посещение учреждений (в их числе — и библиотек) во время пандемии.

Читательская аудитория трансформировалась в активное сообщество интернет-пользователей. Специалисты библиографических служб стали направлять свои усилия на выявление новых источников цифровой информации, изучать содержание различных электронных библиотек, находить возможности открытого доступа цифровых копий и информировать об этом посетителей библиотечных сайтов. Библиографы через ВСС и электронную почту расширили спектр оказываемых услуг: выступали навигаторами

гаторами по поиску на библиотечном сайте нужной информации, оказывали помощь в выявлении точек доступа на сайтах других библиотек, консультировали по работе с доступными библиографическими ресурсами. Важно, что библиотеки, понимая значимость сетевой среды, продолжают использовать традиционные формы СБО и одновременно совершенствуют качество обслуживания в цифровом пространстве, овладевают новыми сервисами и инструментами.

Одним из характерных направлений информационно-библиографической деятельности библиографических служб является составительская работа (создание библиографических и информационных ресурсов как собственной генерации, так и совместно с другими структурными подразделениями). Об этом специалистов и пользователей регулярно информируют сайты библиотек. Используются персональные страницы библиографических подразделений, а также различные разделы, рубрики и подрубрики. Так, в Нижегородской ОБ сотрудники ИБО информируют о создании библиографических списков литературы, методических пособий, научно-вспомогательных указателей. Там же приводятся ссылки на раздел библиотечного сайта «Издания», содержащий две рубрики: «Online-издания НГОУНБ» и «Offline-издания НГОУНБ».

В первой рубрике размещены краеведческие указатели, библиографические указатели по праву, сводный каталог журналов, изданий органов НТИ на русском языке, получаемых научными и научно-техническими библиотеками Нижнего Новгорода. В подрубрике «Библиографические указатели» дан перечень документов краеведческого характера, подготовленных совместно с сотрудниками отдела краеведческой литературы. В рубрике «Offline-издания» представлены научно-вспомогательные библиографические указатели. Специалисты ИБО Ярославской ОБ предоставляют посетителям сайта «Библиографические пособия отдела». Воспользовавшись гиперссылкой, пользователь видит обложку издания, его библиографическое описание и аннотацию, а при наличии цифровой версии есть ссылка на полный текст издания. Крымская РБ извещает аудиторию о том, что сотрудники ИБО издают научно-вспомогательные и рекомендательные указатели; библиографические списки; методические рекомендации; рекламные буклеты и флаеры; издания, посвященные знаменательным и памятным датам. Также для продвижения созданных ресурсов сотрудники отделов используют социальные сети, сайты и блоги своих библиотек.

Совместная составительская деятельность специалистов библиографических подразделений представлена на библиотечных сайтах в различных разделах и рубриках. Среди них: «Библиотекарь», «Издания», «Издания библиотеки», «Наши издания», «Издательская деятельность», «Коллегам», «Профессионалам». Все они содержат списки региональных изданий, справочные и библиографические пособия. Например, на сайте Пермской КБ в разделе «Деятельность» (подраздел «Издательская деятельность», рубрика «Научно-популярные и справочные издания») находим значительный архив библиографических

ресурсов (с 2010 по 2023 г.). В электронной среде представлены издания, подготовленные сотрудниками ИБО: «Календарь дат и событий на 2023 год», «Пермская краевая библиотека имени А.М. Горького в изданиях и публикациях, 2017–2021», «Становится историей война: путеводитель интернет-ресурсов, посвященных Великой Отечественной войне (1941–1945)», и др.

На библиотечных сайтах разнообразные точки с открытым доступом к ресурсам собственной генерации содержат информацию о справочных и библиографических изданиях определенного типа и вида по различным областям знания. Все это помогает пользователю в ориентации в цифровом пространстве. Материалы расширяют кругозор, одновременно раскрывают и пропагандируют фонды библиотек, в том числе справочно-библиографические.

Наряду с перечисленными направлениями деятельности библиографических служб успешно развивается проектная работа, осуществляемая как самими библиографическими отделами, так и в тесном взаимодействии с другими библиотеками и учреждениями (Тамбовская [24] и Челябинская [25] ОБ). Информация о такого рода сотрудничестве находит отражение на многих сайтах в разделах «Библиотечные проекты», «Наши интернет-проекты», «Проекты», «Проектная деятельность», «Электронные проекты» и т. п.

Многие библиотеки принимают участие в корпоративных проектах: Виртуальная справочная служба Корпорации универсальных научных библиотек (ВСС КОРУНБ) и в рамках

проекта АРБИКОН «Межрегиональная аналитическая роспись статей» (МАРС). Только библиографические службы пяти библиотек (Астраханская ОБ, Волгоградская ОБ, Донецкая РБ, Пермская КБ и Ярославская ОБ) на своих страницах отразили это направление как одно из основных. Интересный факт – в ИБО Пермской КБ функционирует специально созданный сектор корпоративной библиографической работы. Другим примером в этой области может служить выполнение проекта Волгоградской ОБ по формированию «Сводной краеведческой базы данных». Цель создания этой базы – объединение библиографической работы библиотек Волгоградской области для формирования единого информационного пространства, популяризации их деятельности и обеспечения открытого доступа к электронным ресурсам.

Сегодня региональные библиотеки активно развивают многообразные просветительские проекты. Наряду с традиционными (тематические выставки, лекции и встречи), используются интерактивные формы и методы: презентации, виртуальные выставки, видеообзоры, игры и квесты. Так, в Свердловской ОБ успешно реализуется просветительский проект «Семинар в Белинке».

С 2012 г. в рамках этого семинара проходят презентации новых книг, публичные лекции, мастер-классы и круглые столы. Мероприятия проводят не только сотрудники, но и приглашенные специалисты, представляющие разные отрасли знания [26]. Это позволяет знакомить аудиторию с особенностями библиотечно-информационной работы. В статье

И.И. Ямчуковой рассказано об опыте библиографов ИБО Омской ОБ. Они с 2013 г. в рамках библиотечного проекта устраивают книжно-иллюстративные экспозиции в целях популяризации деятельности отдела, раскрытия книжного фонда библиотеки и изданий СБФ. Выставки, посвященные работе библиографов, формируют положительный имидж этой профессии, одновременно привлекая новых посетителей в библиотеку [27].

Наличие на сайтах виртуальных выставок можно считать эффективным и наглядным каналом распространения информации, который также способствует рекламе деятельности библиотек. В целом цифровые технологии позволяют библиотекам выполнять функции не только информационных, но и просветительских центров.

Особенно важно, что специалисты библиографических служб уделяют пристальное внимание повышению информационной грамотности (information literacy) пользователей (допустим и условный синоним – информационная культура, который упомянут в примечании к пункту 3.1.5 в ГОСТ Р 7.0.103–2018 «Библиотечно-информационное обслуживание. Термины и определения» [28, с. 8]). В частности, Н.С. Бабичева констатирует, что сейчас особенно важны навык нахождения источников библиографической информации, умение работать с библиографическими списками и ссылками на документы. Научить этому лучше всего может именно библиограф-профессионал, грамотно осуществляющий информационное и справочно-библиографическое обслуживание [29].

Страницы главных библиографических подразделений ОБ (Астраханская, Владимирская, Ивановская, Тамбовская, Тверская, Нижегородская, Омская, Смоленская и Ярославская) и РБ (Крымская и Луганская) извещают интернет-пользователей о помощи в повышении информационной грамотности. Интересны примеры обучающих мероприятий, предлагаемых на страницах библиографических отделов. Для читателей в отделе научно-библиографической информации Луганской РБ проводят экскурсии и занятия по основам библиотечно-библиографической грамотности; консультируют по вопросам библиографического описания документов; помогают в оформлении списков литературы к научным, диссертационным, дипломным, курсовым работам; проводят информационные часы, виртуальные экскурсии, презентации и другие познавательные мероприятия.

Для всесторонней библиографической помощи учреждениям, организациям, предприятиям и отдельным лицам библиографы ИБО Крымской РБ организуют дни библиографии; библиографические и информационные обзоры; книжные выставки; экскурсии по библиотеке; выставки и презентации библиографических, справочных и информационных изданий; информационные часы по вопросам библиотечно-библиографической грамотности. Эти мероприятия способствуют повышению культурного, общеобразовательного и профессионального уровня любых категорий пользователей.

Последнее время становятся востребованными игровые формы проведения библиотечно-библиографиче-

ских уроков. В статье Т.И. Хворостовой раскрыт опыт работы специалистов ИБО Орловской ОБ. Это интеллектуальная игра «Библиографическая рулетка: поиск в справочных изданиях», которая знакомит участников с содержанием СБФ библиотеки, многообразием справочных изданий и их типами, закрепляет у них на практике алгоритм поиска информации в энциклопедиях, словарях и справочниках. В статье представлена методика проведения библиографической игры-урока, рассмотрены принципы игровых методов усвоения полученных знаний [30]. Подобные технологии позволяют эффективнее взаимодействовать с пользователями.

Методическая поддержка является неотъемлемой частью библиографической работы. Применительно к нашей теме это направление рассматривается с точки зрения деятельности, ориентированной на помощь библиотекам в области организации информационно-библиографической деятельности.

Библиотеки (Астраханская, Владимирская, Волгоградская, Воронежская, Крымская, Курская, Нижегородская, Омская, Орловская, Самарская, Смоленская, Тамбовская, Тверская, Ульяновская, Херсонская, Челябинская, Ярославская) различных регионов РФ оповещают посетителей сайтов о том, что их главные библиографические службы готовы оказывать методическую поддержку на уровне своего региона. Один из примеров: библиографическое подразделение Смоленской ОБ в соответствии со своим профилем помогает в организации краеведческой деятельности.

В современных условиях в методической работе библиографических

отделов налажено активное взаимодействие подразделений регионального и муниципального уровней. Специалисты ИБО Нижегородской и Ульяновской ОБ готовят и выпускают значительный массив информационно-методических материалов. Результаты исследования сайтов региональных библиотек показали, что, оповещая о проводимой методической работе на своих интернет-страницах, они подтверждают высокий статус не только библиографических служб, но и самих библиотек как региональных методических центров.

Республиканские, областные и краевые библиотеки — не только крупные информационные и методические центры. Во многих случаях они вместе с вузовскими библиотеками оказывают существенную поддержку научных исследований на территории своего региона. Все они являются неотъемлемой частью структуры научно-образовательного и социально-культурного комплекса, активно участвуют в формировании регионального информационного пространства и становятся востребованной коммуникационной площадкой. В последнее время отмечается и повышенное внимание к развитию научно-исследовательской деятельности в универсальных научных библиотеках [31–33].

Нижегородская, Самарская и Челябинская ОБ уделяют особое внимание организации исследований по всем направлениям библиографической деятельности. ИБО Нижегородской ОБ для нее является справочно-консультационным центром (и в то же время — методическим центром для муниципальных библиотек Нижегородской области). Специалисты ока-

зывают профессиональную помощь своим коллегам по справочно-библиографическому и информационному обслуживанию, а также выявляют, обобщают и распространяют передовой опыт в сети муниципальных библиотек.

Сотрудники ИБО Самарской ОБ принимают участие в научно-исследовательской, аналитической и издательской деятельности библиотеки, а также в централизованных исследованиях, которые проводятся на региональном уровне. Активно изучают лучший отечественный опыт информационно-библиографической деятельности и способствуют его внедрению в практику библиотек Самарской области. Информационное сопровождение научных изысканий также является основным вектором библиографической работы ИБО.

Отдел как разработчик электронных ресурсов занимается формированием проблемно ориентированных БД, путеводителей по интернет-ресурсам, оказывая помощь библиотекам региона и своим пользователям. Интересный опыт по внедрению новых форм информационно-библиографического обслуживания определенной группы пользователей — ученых и специалистов-практиков — представлен в статье И.Л. Сабельниковой [34].

В рамках изучения особенностей современной работы библиографических служб специалисты ИБО Челябинской ОБ изучают отчеты муниципальных библиотек области по справочно-библиографическому и информационному обслуживанию. Для оптимального внедрения в практику положительного опыта они оказывают консультационную помощь биб-

лиотекарям и библиографам. Результаты отражаются в ежегодном докладе о деятельности муниципальных библиотек Челябинской области для Всероссийского конкурса РБА.

В библиотеке научные сотрудники, аспиранты и преподаватели вузов относятся к приоритетной категории потребителей информации. Для их работы в читальном зале ИБО функционирует «Кабинет ученого». Данный проект стартовал в 2021 г. с целью создания объединенного корпоративного ресурса, включающего доступ к открытой информации научного характера для специалистов и молодых ученых уральского региона. Отдельно для аспирантов и докторантов выделен раздел «Наука — молодым» с перечнем изданий и возможностью их онлайн-заказа, а также ссылками на порталы, сайты и электронные библиотеки. В таком виде персональная страница отдела стала не только информационной, но и востребованной сервисной площадкой.

В профессиональной печати нередко освещаются самые разные аспекты работы библиографических служб. Практику формирования ресурсов ИБО Орловской ОБ отразила в своей статье Н.З. Шатохина [35]. По ее мнению, создание собственных библиографических ресурсов в различных форматах — важнейший результат научно-исследовательской деятельности библиотеки (особенно в области краеведения). В статье Н.Ю. Рыхторовой и З.М. Саенко уделено внимание тематике исследований молодых специалистов библиотек и интересному опыту Новосибирской ОБ [36]. Приоритетная их цель — выявление проблемных участков библиотечно-

информационной деятельности в регионах.

Современные цифровые технологии, изменения в социокультурной среде и смещение интересов пользователя в виртуальное пространство внесли существенные коррективы в организацию структуры универсальных республиканских, областных и краевых библиотек Российской Федерации. Эти преобразования стали дополнительным стимулом для развития информационно-библиографической деятельности.

Изучение сайтов позволило выявить различия в наполнении персональных страниц библиографических служб: не всегда дается перечень основных направлений их работы; отсутствуют четкие указания на те разделы и рубрики сайта, где отражена их деятельность; нет прямых ссылок на разделы, где размещены сведения о продукции библиотек. Неполнота информации дезориентирует пользователей. Желательно в таких случаях не забывать об их интересах.

Конечно, сейчас большое внимание уделяется расширению спектра задач библиографических служб. Однако востребованы также классические формы и методы информационно-библиографической деятельности. Специалисты-практики в целом открыты пользовательской аудитории, удачно сочетая многообразные методы по раскрытию и популяризации библиотечных и справочно-библиографических фондов.

Таким образом, персональные страницы библиографических отделов являются значимыми коммуникативными площадками, которые служат эффективному взаимодействию сто-

рон в целях лучшего удовлетворения информационных запросов. Их дальнейшее развитие — актуально и необходимо и будет с благодарностью встречено и специалистами, и пользователями библиотек.

Список источников

1. *Левин Г.Л.* Библиографическая деятельность библиотек: теоретический анализ // Библиотековедение. 2022. Т. 71, № 3. С. 251–264. DOI: 10.25281/0869-608X-2022-71-3-251-264.
2. *Дискань Н.И.* Информационно-библиографическая деятельность как приоритетное направление развития библиотеки // Моргенштерновские чтения — 2018. Информационное обслуживание библиотек в меняющейся социальной среде: тенденции, новации, перспективы : материалы Всерос. науч.-практ. конф., Челябинск, 20–21 сент. 2018 г. Челябинск, 2018. С. 15–21.
3. Библиотечное дело : терминологический словарь / Рос. гос. б-ка. 3-е изд., значит. перераб. и доп. Москва, 1997. 168 с.
4. *Сенинг Т.А., Поташикова Г.И.* Информационно-библиографический отдел Самарской областной универсальной научной библиотеки // Информационный бюллетень РБА. 2015. № 76. С. 102–105.
5. *Шароварова М.В.* Содружество библиографов: люди, книги, картотеки // Библиотечное дело. 2014. № 8 (218). С. 37–39.
6. *Сутягина М.В.* Проблемы создания информационных ресурсов областной библиотеки: опыт работы информационно-библиографического отдела ЧОУНБ // Моргенштерновские чтения — 2020. Информационно-библиографическая деятельность библиотек: тенденции, современные проекты и инициативы : материалы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием, Челябинск, 27–28 окт. 2020 г. Челябинск, 2020. С. 39–45.

7. *Афанасова А.Д.* Библиографическая служба в Тульской ОУНБ: становление и развитие // Библиография. 2014. № 3. С. 54–60.

8. *Ситникова Н.П.* Новые факты об истории библиографической службы. К 80-летию информационно-библиографического отдела Челябинской областной универсальной научной библиотеки // Моргенштерновские чтения – 2020. Информационно-библиографическая деятельность библиотек: тенденции, современные проекты и инициативы : материалы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием, Челябинск, 27–28 окт. 2020 г. Челябинск, 2020. С. 113–114.

9. *Дьяконова Е.М.* Библиографическая служба Пермской краевой универсальной библиотеки // Библиография. 2009. № 3. С. 54–59.

10. *Ситникова Н.П.* Справочно-поисковый аппарат областной библиотеки : вопросы организации и управления // Библиотечное дело. 2016. № 11. С. 30–31.

11. *Миогица Т.Н.* Справочно-поисковый аппарат и Интернет: возможности и специфика выполнения запросов удаленных пользователей // Моргенштерновские чтения – 2016. Библиотеки регионов в цифровую эпоху: управление, ресурсы, технологии : материалы Всерос. науч.-практ. конф., Челябинск, 6–7 окт. 2016 г. Челябинск, 2017. С. 150–157.

12. *Моисеева Е.В., Хворостова Т.И.* Раскрытие содержания справочно-библиографического фонда в электронном пространстве: из опыта работы информационно-библиографического отдела Орловской областной библиотеки им. И.А. Бунина // Девятнадцатые Денисьевские чтения : материалы междунар. науч.-практ. конф. по библиотековедению, библиографоведению, книговедению и проблемам библиот.-информ. деятельности, Орел, 27–28 окт. 2022 г. Орел, 2023. С. 55–58.

13. *Петрова И.Д.* Универсальная научная библиотека как региональный центр библиографического обеспечения науки // Библиография. 2011. № 5. С. 22–27.

14. *Духно Е.В.* Библиографическое информирование: опыт Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеки // Моргенштерновские чтения – 2022. Цифровая трансформация современной библиографии: вызовы, возможности и события : материалы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием, Челябинск, 25–26 окт. 2022 г. Челябинск, 2022. С. 189–192.

15. *Жабко Е.Д.* Универсальная научная библиотека в электронной среде: модель организации информационного обслуживания // Информационный бюллетень РБА. 2007. № 45. С. 99–101.

16. *Долматова Е.Н.* Использование интернет-ресурсов в справочно-библиографическом обслуживании // Библиография. 2006. № 3. С. 68–70.

17. *Торина М.С.* Навигатор в мире знаний из опыта информационной работы // Библиотечное дело. 2014. № 20 (230). С. 39–40.

18. *Дудина Л.В.* Современные формы справочно-библиографической и информационной деятельности (на примере информационно-библиографического отдела ПГКУБ им. А.М. Горького) // Библиотека и культурное пространство региона : материалы Всерос. науч.-практ. конф. к 45-летию кафедры библиот. и документально-информ. технологий, Пермь, 11–12 нояб. 2021 г. Пермь, 2021. С. 227–233.

19. *Поташишникова Г.И.* Цифровое пространство библиографа Самарской областной универсальной научной библиотеки // Модернизация культуры: потенциал искусства, науки, образования : материалы VIII Междунар. науч.-практ. конф., Самара, 20–21 мая 2022 г. Самара, 2022. С. 217–222.

20. *Сутягина М.В.* Специфика выполнения запросов пользователей в период цифровизации: опыт работы библиографической службы региональной библиотеки // Моргенштерновские чтения — 2022. Цифровая трансформация современной библиографии: вызовы, возможности и события : материалы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием, Челябинск, 25–26 окт. 2022 г. Челябинск, 2022. С. 133–141.

21. *Самко М.М.* Виртуальное справочное обслуживание удаленных пользователей: реалии и перспективы (по материалам Межрегиональной видеоконференции) // Библиография. 2017. № 2. С. 145–151.

22. *Белоглазова Е.В.* Виртуальная справочная служба как инструмент удаленного обслуживания пользователей // Донецкие чтения 2022: образование, наука, инновации, культура и вызовы современности : материалы VII Междунар. науч. конф., посвящ. 85-летию Донецкого нац. ун-та, Донецк, 27–28 окт. 2022 г. Донецк, 2022. С. 154–156.

23. *Ложкина М.А., Дудина Л.В.* Виртуальная справочная служба как форма информационно-библиографического обслуживания пользователей краевой библиотеки // Моргенштерновские чтения — 2022. Цифровая трансформация современной библиографии: вызовы, возможности и события : материалы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием, Челябинск, 25–26 окт. 2022 г. Челябинск, 2022. С. 163–170.

24. *Якунина С.А.* Библиографическая и проектная деятельность Тамбовской областной универсальной научной библиотеки имени А.С. Пушкина в повышении цифровой грамотности пользователей разного возраста // Вестник Тюменского государственного института культуры. 2020. № 2 (16). С. 349–353.

25. *Диская Н.И.* Библиотечно-информационная деятельность ЧОУНБ: проектные инициативы // Книжная культура региона:

исторический опыт и современная практика : материалы IV Всерос. науч. конф. с междунар. участием, Челябинск, 23–25 нояб. 2016 г. Челябинск, 2016. С. 170–173.

26. *Морева О.В.* Просветительские проекты областной библиотеки // Актуальные проблемы современного социально-гуманитарного знания : материалы X Всерос. науч.-практ. конф., Нижний Тагил, 22 дек. 2016 г. Нижний Тагил, 2016. С. 227–230.

27. *Ямчукова И.И.* Выставочная деятельность как форма позиционирования профессии библиографа: опыт Омской ГОНБ им. А.С. Пушкина // Моргенштерновские чтения — 2022. Цифровая трансформация современной библиографии: вызовы, возможности и события : материалы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием, Челябинск, 25–26 окт. 2022 г. Челябинск, 2022. С. 115–121.

28. ГОСТ Р 7.0.103–2018 «Библиотечно-информационное обслуживание. Термины и определения». Изд. офиц. Москва : Стандартинформ, 2018. 33 с.

29. *Бабичева Н.С.* Формирование информационной культуры пользователей библиотек средствами информационно-библиографического обслуживания // Библиография в современном медиакommunikационном пространстве : сб. науч. ст. Самара, 2016. С. 104–110.

30. *Хворостова Т.И.* Интеллектуальная игра в системе формирования информационной культуры пользователей: из опыта работы Орловской областной библиотеки им. И.А. Бунина // Денисьевские чтения : избр. материалы Шестнадцатых и Семнадцатых Денисьевских чтений: междунар. науч.-практ. конф. по библиотековедению, библиографоведению, книговедению и проблемам библиот.-информ. деятельности. Орел, 2021. С. 117–121.

31. Научно-исследовательская деятельность в региональных библиотеках: содер-

жание и организация : сб. ст. / Рос. нац. б-ка. Санкт-Петербург : Изд-во Рос. нац. б-ки, 2023. 366 с.

32. *Праскова О.С.* Задачи и содержание научной работы в Амурской областной научной библиотеке им. Н.Н. Муравьева-Амурского // Национальная библиотека. 2023. № 2 (23). С. 23–24.

33. *Катайцева Н.А.* Научно-исследовательская работа в региональной библиотеке (на примере Курганской областной универсальной научной библиотеки им. А.К. Югова) // Библиотечная профессия и научно-образовательная работа библиотек : материалы Ежегод. совещ. рук. федер. и центр. регион. б-к России, Санкт-Петербург, 11–12 нояб. 2020 г. Санкт-Петербург, 2021. С. 98–104.

34. *Сабельникова И.Л.* Информационно-библиографическое сопровождение научной деятельности в универсальной биб-

лиотеке // Информационный бюллетень РБА. 2015. № 76. С. 99–102.

35. *Шатохина Н.З.* Научно-исследовательская деятельность Орловской областной библиотеки им. И.А. Бунина в контексте создания и развития библиографических ресурсов // Восемнадцатые Денисьевские чтения : материалы междунар. науч.-практ. конф. по библиотековедению, библиографоведению, книговедению и проблемам библиот.-информ. деятельности. Орел, 2022. С. 146–152.

36. *Рыхторова Н.Ю., Саенко З.М.* Научно-исследовательская деятельность Новосибирской государственной областной научной библиотеки в поддержку молодых специалистов // Восемнадцатые Денисьевские чтения : материалы междунар. науч.-практ. конф. по библиотековедению, библиографоведению, книговедению и проблемам библиот.-информ. деятельности. Орел, 2022. С. 94–99.

Статья поступила в редакцию 17.10.2023; одобрена после рецензирования 24.10.2023;
принята к публикации 06.05.2024.

FROM PRACTICAL EXPERIENCE

Original article

Information About Bibliographic Services on the Websites of the Main Libraries of the Subjects of the Russian Federation

Nadezhda S. Maslovskaya

Russian State Library, Moscow, Russia

ORCID 0000-0003-2462-2990; SPIN 8327-2854; maslovskayans@rsl.ru

Abstract. The article describes the study of library sites in order to analyze the organization of bibliographic services of universal republican, regional and regional libraries of the Russian Federation. This project is carried out by the Research Department of Bibliography of the Russian State Library in several stages (starting in 2021). The structure of Internet resources, the purpose of the personal pages of the main bibliographic departments, the main directions, forms and methods of presenting work on the pages of sites are considered. The effectiveness of library sites for informing and obtaining the necessary information for various categories of users is shown. It is concluded that the pages of

bibliographic services, various sections and headings of websites currently reflect the main range of information and bibliographic activities of the libraries under study.

Keywords: Russian Federation, universal regional libraries, republican and regional libraries, websites, bibliographic service, information and bibliographic department, information and bibliographic activities.

Citation: Maslovskaya N.S. Information About Bibliographic Services on the Websites of the Main Libraries of the Subjects of the Russian Federation, *Bibliografiya i knigovedenie* [Bibliography and Bibliology], 2024, no. 2, pp. 53–71. DOI: 10.25281/2411-2305-2024-2-53-71.

The article was submitted 17.10.2023; approved after reviewing 24.10.2023;
accepted for publication 06.05.2024.

Курьер

Вологодская областная универсальная научная библиотека им. И.В. Бабушкина организует 17–20 июня 2024 г. в очном формате XI Университет молодого библиотекаря «Современная библиотека: курс на читателя» (при поддержке Департамента культуры Вологодской области, Российской государственной библиотеки для молодежи и Молодежной секции Российской библиотечной ассоциации).

К участию приглашаются молодые специалисты и руководители библиотек, сотрудники методических служб. Основные темы: современные формы и методы взаимодействия библиотеки с молодежной аудиторией; организация и продвижение ивент-мероприятий (публичных акций, которые носят развлекательный и/или рекламный характер).

Задачи образовательной программы: развитие инновационной системы переподготовки и повышения квалификации, создание коммуникационной и информационно-мето-

дической площадки для эффективного взаимодействия, содействие адаптации в профессиональной среде, выявление и обогащение интеллектуального потенциала молодых библиотекарей, стимулирование их творческого поиска. Занятия построены на применении интерактивных приемов обучения и предполагают широкий обмен опытом.

Участники познакомятся с основами организации любого библиотечного мероприятия (от презентации скромной выставки до международного фестиваля): научатся продумывать концепцию, подбирать площадку, готовить реквизит и вести документацию, оценивать слабые зоны проекта и рассчитывать сроки, приобретут навыки разработки фирменного стиля мероприятия, управления командой.

Основные события пройдут на базе Вологодской областной универсальной научной библиотеки. По итогам семинара участники получают сертификаты Молодежной секции Российской библиотечной ассоциации.